

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vechi Nr. 27
Abonament de supliment cultural: un leu 500 lei, 6 luni 300 lei.
Fostul Agentaj și Institutul Indet — Reclame și inserții două lei.

Presă și Cenzură

Declarațiile d-lui ST. VLĂDESCU, redactor la ziarul „Vitorul” și președintele Federației Generale a Presei din Provincie

În coloanele acestui ziar ne-am ocupat în nenumărate rânduri de acțiunea Federației generale a presei din provincie și de președintele ei, d. St. Vlădescu. Am scris și am subliniat meritele reale, așa după cum nu ne-am dat în lături ori de câte ori ni s'a oferit s-o facem, asupra tuturor chestiunilor vitale asupra tuturor manifestărilor, năzuințelor și entuziasmelor colective.

D. St. Vlădescu, nu are nevoie de recomandarea mâinii. Atenția opiniei publice s'a îndreptat de mult asupra laborioasei activități a acestui meritos exponent al scrisului nostru cotidian. Nu e o problemă la ordinea zilei, nu există o singură chestiune arzătoare pusă în legătură cu breșla a e l o r a cari în un condei în mână, care să nu fi fost abordată de d-sa.

Sunt împrejurări, indisolubil legate de interesul său pentru acești pioneri neglijanți dar nu de o mai mică importanță, cari sunt ziaristii din provincie, încât doar ar trebui să cităm lupta acerbă, convingătoare, dusă de d-sa pentru obținerea permiselor pe C.F.R. ale acestora.

Desbaterile sunt prea cunoscute, ca să mai insistăm asupra lor. Totuși, am vrut să obținem chiar de la d-sa câteva detalii interesante asupra altor chestiuni elucidate magistrul de distins președinte al Federației.

L-am găsit pe d. St. Vlădescu în redacția ziarului „Vitorul”, unde activează de mai mulți ani. Cu amabilitatea care-l caracterizează, d-sa ne-a pus la dispoziție toate informațiile de cari aveam nevoie.

„Presă de provincie — începe d-sa declarațiile — contribuie în cea mai largă măsură la înfrumusețarea și dezvoltarea orașelor și județelor noastre, din toate unghiurile țării, îndeplinind totodată un apostolat de înaltă ținută morală și autenticitate românească. De la locul meu de înaltă învestimantare ca președinte al Federației generale a presei din provincie nu mă pot decât bucura că am fost ales de toate curentele, cât și de toți ziaristii din provincie, fără deosebire de credință și naționalitate.

Trebuie să crezi — iubite coleg — că întru apărarea ce o fac pentru aceste energii creatoare nu pun nici patimă, nici părtinire, ci pun tot sufletul meu, pentru că ziar-

istul din mine este rupt din mijlocul acestor mentori provinciali al binelui public.

Loviturile încercate de către unii colegi ai mei din comisiunea pentru eliberarea permiselor pe C.F.R. ale ziaristilor din provincie, sunt, pe cât de nedrepte, pe atât de nelintemelate.

Ziarele din provincie sunt scoase din multe și enorme sacrificii materiale. De aceea găsește de datorie mea să mă ridic cu toată puterea împotriva cenzurii, care suspendă fără nici un criteriu aceste ziare, ca și împotriva acelor cari n'au nimic comun cu presa, cari, în loc să-și îndeplinească misiunea pentru binele obștesc, crează diversivni confuze și suspiciuni nelegitime la adresa acestor nobili breslași ai scrisului românesc.

Am arătat guvernului eroarea ce o comit anumii prefeți din anumite regiuni, cari îndrăznesc să suspende în mod arbitrar ziare, nu pentru că ele s'ar fi ridicat împotriva aşezământului statului nostru național, ci pentru că su înfierat anumite abuzuri, cari au contribuit la ştirbirea presupusei onorabilități a domniilor lor.

Față de documentele ce am produs, însuși d. Prim-Ministru Gh. Tatarescu a dat o dispoziție dreaptă, pe care am salutat-o cu entuziasm. În felul acesta, o ziare, din cari 3 cotidiene, au fost scoase din ghiarele cenzurii.

Trimis prin d-ta, acum, din Capitala țării, salutul meu tuturor camarazilor, și-i îndemn să nu renunțe nici o clipă a discuta problemele strâns legate de interesele superioare ale țării și în aceeași timp, să lovească fără cruțare în toți acei cari confundă averea statului nostru cu „portofoliul lor”, — încheie d. St. Vlădescu, interesantele D sale declarațiuni. N. D.

Adunarea eparhială

Domniile dimessează se va ține la sala de consistoriu a palatului episcopal ședința adunării eparhiale sub președinția P. S. Episcopului Gherontie. După oficierea unui Te Deum, se va readuce în discuție de deschidere, intrând de-și a poi în discuțarea următoarei ordine de zi: constituirea biroului și școlii domniale, raportul serpinetel administrative, raportul secției culturale, descărcarea gestiunii și aprobarea bilanțului 1935-1936, situația lucrărilor și pizilor pe 1936-37, aprobarea bugetului pe 1937-38 și diverse.

Portărei împiedicat să efectueze o vânzare

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată că șeful poștărilor din com. Plopieni (Constanța) că acum două zile d. Leonescu, șeful poștărilor trib. Constanța, ducându-se în acea comună să execute pe șeful loc. Căluș și Vasile Prali, cărora trebuia să le scoasă în vânzare niște mijloci agricole, șeful i-a împiedicat pe poștărei și jandarmi să și facă datoriile.

Cum grupul de șefi se mura încontinuu, d. Leonescu, văzându-se în pericol a părăsi căruța celor doi datornici, astfel că s'a evitat o rebeliune.

Parcheții cercetază. Numele sășilor nu s'a aflat încă.

Inspecție polițienească

D-l Traian Antonescu, (chestoratul municipiului a inspectat Marți toate circumscripțiile polițienești din oraș. D-sa a dat unele dispozițiuni șefilor respectivi și le-a pus în vedere să intensifice măsurile de pază, făcându-le să păzească cu mai multă atenție, aceste ca o măsură preventivă în vederea apropierii sezonului balnear când se știe că la Constanța se îngrămădesc sute de pungași de buznaare.

Bani falși la Constanța

Chestura locală a fost sesizată de ni merose reclamatuori din partea cetățenilor că pretutindeni circula monede falșe, a 100 și 250 lei. Se crede că monedele sunt aduse din Ardeal, unde „neogit” au lucrat pe o scară înțesată.

Nenorocire la o înmormântare

Eri după amiază, în comuna Cogealac s'a întâmplat o nenorocire, căreia i-au căzut victime trei țepi.

Săteanul Domilaodiu Iacob, din acea comună, a plecat cu căruța la câmp. Aproxim de marginea satului căruța s'a speriat de o mășină, repând-o la țigă peste câmp. Dând într-o groapă, căruța se ruptă două, cari rămânând înălțate nemi se două roți.

Revenind în sat, în goana mare, cari cari lucră nu se potoliseră din șpeșim au intrat într'un grup de țepi cari stau în lăsa bisericii, unde sa așezat pentru un moment. Trei țepi se fost loviți și rănite grav. Părinții le-au ridicat și dus la spitalul din comună, unde au fost internate.

Sedința oficiului local de turism

Sub președinția d-lui șef al de primar Scipio Velcan, s'a ținut ieri seară la primărie, ședința comitetului local de turism, la care sa luat parte și mai mulți reprezentanți ai corpului consular. D. Velcan a arătat nevoia intensificării propagandei turistice în străinătate și și-a menționat bucuria că pe zi ce trece, stațiunile noastre balneare sunt vizitate din ce în ce mai mult de străini. D-sa a propus reprezentanților corpului consular, ca această propagandă să fie făcută pe cale de reciprocitate.

Arestarea unui borfaș evadat dela Văcărești

Acum câțiva timp, poliția judiciară a arestat pe vasălal spărgător Gh. Dumitrescu, care a săvârșit în oraș poșta mai bine de 20 spargeri, înrând lucruri în valoare de peste 400.000 lei.

Din cercetările făcute s'a aflat că numitul fiind închis în anul 1932, la Văcărești, pentru furturi, după ce a stat acolo un an, prin mijloace cari urmează să se afle, a reușit să scape.

Chestura a cerut înmărmiri direcției închisorii Văcărești.

O bandă de hoți de cal răpește un copil

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată că ștefanul Vlăd Băileș, d-n com. Sarșeu (Constanța) a trimis într-o comență învecinată pe fiul său în vârstă de 11 ani, ca să aducă dela un cântec o căruță cu doi cai.

Băiețelul a luat cai și căruța în primire, însă n'a mai ajuns acasă.

Se crede că băiețelul a fost răpit de o bandă de hoți de cal, cari i-au luat și cai și căruța.

Isprava unor proxeneți

Ieri noaptea proxeneții Nicolae Brals, din str. Costache Negri 33, C-tin Ciobanu, zis Cochi, Ion Mesares, cunoscut pungaș de buznaare și Nicolae Didanu, spărgător, au intrat în casa de telegraf a femeii Elena Nicolae din strada Mircea 11, și au devastat întreaga localitate, bănuind patroana și pe pensionară.

Depă această ispravă ceata de proxeneți, a pătruns în altă casă din aceeași curte ocupată de proprietatea Maria Ionca și Bianca Ianoș, spărgând și distrugând totul.

Pău la venirea poliției autorii acestor devastări au dispărut. Cazul a fost reclamat par-hatului. Pagubele se arca 15000 lei.

Cei patru proxeneți au fost prinși și aduși la poliție, unde li sa luat căie o declarație.

Știri diverse

Luni noaptea, răfălcăriei spărgător un geam au intrat în casa d-lui Gh. Totan, din strada Marcovici 3, înrând lucruri, lingerie și bijuterii în valoare de 20000 lei.

Marți dimineața fata Marie David, în vârstă de 15 ani, a încercat să se omoree bănd sodă caustică.

Ea a fost internată la spitalul Dr. Sion.

Luni noaptea a fost adus la chestură tânărul An Apae, în urma cercetărilor făcute s'a stabilit că el este delator din regimentul 9 cavalerie din această oraș.

La chestură a fost adus Gh. Mărgărit zis Brețoi, cismar, fost în mai multe rânduri amestecat în isprăvi necinstite. El este bănuț că ar fi săvârșit un furt de bani, la obororul de cereale.

Spectacole

În cursul acestei săptămăni releează la cinematograful locale următoarele filme: Regal „Dreptul la viață”; Regina Maria „N k gentlemen și detectiv”; Vox „Bocaccio”; Trianon „Cavalerii Noștri”; și Tronult „Mitei ko” și trupa de reviste Manu Nediana-Violeta Ionasca.

Încercare între țigani la obor

Eri pe seară, în oborul de cereale din localitate, înălțându-se două cete de țigani, cari au dărmăneas de mai multă vreme s'au lăsat la bătaie.

Țiganii s'au băiat cu ceștile, sapaie și ciomegele.

Au fost răniți Gh. N. Anghel zis Urșeanu și soția lui Ștancu, cari au capetele crăpate cu lovituri de sapă.

Băieții au fost duși la chestură, iar răniții internați la spital.

Judiciare

Judecătoria a condamnat în ședința de luni pe armăstori: Iile Dier, din str. Lăpușeanu 28, la o leuș închisoare pentru furt și a amendat pe: Ion și Mihail Oprea, la 3000 lei amendă pentru lovire; Gh. Tamaș, din str. Rihovei 46, la 1500 lei pentru distrugere și Ana Barbu, din comuna Ovidiu, la 500 lei amendă pentru lovire.

Informațiuni

Inregistrăm cu deosebită satisfacție știrea încheierii convenției aeriene între țara noastră și Bulgaria.

Semnarea acestui acord prezis directorului nostru pe când se afla acum câteva săptămăni la Sofia, de către d-l ministru Cruțescu este un succes personal al acestuia pentru care-i felicităm din toată inima.

Sambătă după amiază se va ține ședința consiliului municipal. Între alte chestiuni se va lua în discuțune și raportul d-ului inginer insp. g-ral P. Zaharofcu cu privire la alte m. dificări, cari au fost aduse planurilor inițiale ale lucrărilor de consolidare a malurilor constănțene.

Gimnazial teoretic din Baicte se va numi pe viitor „Gimnaziul Prof. Murgoci”.

Aceasta ca o omagiu adus memoriei ilustriat defunct care a fost cel dintâi savant român care a descris în popni entuziasta Coasta de Argint, cărata de altfel tot el i-a dat acest nume.

Atregem atențiunea organelor poliției comunale asupra marilei nemiri de cămări cari umbli fără să știe pe străzile orașului.

Socotim că se impune ca în pragul sezonului balnear să se ia măsuri în această privință.

Asociația „Cartea sub leopand” din localitate, în vederea săpăd. mării cărții, a luat inițiativa din îndemnul d-lui G. L. Dumitru președintele Carții de Apel, de a tipări în mai multe ml de exemplare o broșură populară, cu povestiri de Ion Creangă.

D. căpitan Ispas Nisădaru, comandantul legiunii de jandarmi a plecat pentru câteva zile în comuna Cobadină (Constanța) spre a inspecta școala de instrucție pentru reargății, ce funcționează în acea comună.

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
SIDA-PLOIE-CAL erinare
Str. Scarlat Vărnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Ștose de calitate
dădameș b Arbași
Fabricate din lână eu-
rată sănătoasă.
Original „Homespun”.
Păstrează la prețel fabricii.
Pateți comanda d-lui Maria G.
Stavrka Str. Remus Opreanu No 11, Tel. No. 270.

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin la
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femei
Gente-Uterine-Si Ha
Dialhermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu No. 7
Consultanță 8 10-14 20
Telefon 535

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli de Femei și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
— bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
In dosul Farmaciei Centrale-Miza
Consult. 8-1 și 4-8.

Techirghiol-Băi

Băile cu nămol cald
Simionescu
complet renovate
s'au deschis
Camere in lunie de la
300 la 200 lei.
Medic balneolog
in stabiliment.
Restaurant bun.

Acerșor
Specialist și reparator de
Piane din București pentru
câte va zile la Constanța.
Adresa la Magazinul Lim-
bidi Str. Carol 33

De vânzare un teren viran
320 m. p. str.
Table Beșli colț Bă. Concordiei.
Un teren viran 450 m. p. Cer-
tial demobilizărilor.
Amatori sa pol adresa: Str.
Traian No. 6.

Prăvălii la Mamaia-primă
pentru cofetărie, de-
licatose, lapte, lacticele conve-
nabil Moser București, Str. Ca-
rol 11 Etaj sfidga. 139 2

Târgul cerealelor
La Gburul de cereale Con-
stanța, pe ziua de ieri 25 Mai 1937
au sosit următoarele cereale
Cărța preț pe 1/2 kgr.
6 Orza de toamnă 480 540
13 Orz 330 340
12 Ovăz 275-290
28 Porumb 290 300
2 Meis -305
23 Pao de degiue 140 190

Apa încălzită cu pachet
Te mîrî conșă, de unde vî?
Pentru manaj, dragă, găsești
de toate
Ești, bun și frumos la Grigoriu.
Reprezentantul nouilor apar-
ate de Radio M. C. A., în Con-
stanța, este d. Dimitrieche St.
Dimitriu-Constanța.

Problema Gospodăriei

Facămur de masă de vroiti
De alpaca Urs sau argintate,
La dreptul GRIGORIU poștiți,
Unde gă iț mărei de calitate.

Sticlărie sau chiar cristaluri
Prețuri service de mîst elegante
Pentru cele mai fino gustari,
Tot la GRIGORIU ațiați deposite.

Vase emailate pentru bucătărie,
Răcitoare renumite și garantate,
Articole de manaj și fudanțărie,
La GRIGORIU trebuie să țărăți cîntate.

Varietăți de lămpi și becuri electrice
Cedouri ulti, prezentabile și in ori și ee compoziție
Bibelouri fino, figurine artistice,
GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le fino la dispoziție.

Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,
Vizitați magazinul fără intăzriere,
Prețurile sunt pentru toate pangile de te mîri,
Acordă clienților bina cunoscuți, inlesniri.

Vă corijați vederea
cu ochelari
ROBENSTON
Depozit de
Fabrică
In Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Caroli No. 15
(in fata Postei)



Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli Interne
Oftalmologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Distarmie și
diverse electroizații.
Tratament din ca vede lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINEES
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe in aur
(American Brd.)
Intercăndu-se din
străinătate și-a re-
sunt concurențioase
Str. Plevnal 1—Telefon 67/5

De inchiriat de lodată, pro-
tra bitou sau
locuție, apartamentul din str.
Dim. Sierza No. 17 (proprietatea
D-nei Bauder!) parterre, compus
din patru camere mari.
A se adresa D-lui C. Nibilor
sau la Bodega „Căpșăna de
Zahăr”.

La 1 Iunie
se va deschide PLAJA
POPULARĂ la:
VILE GREER
ncară de coborâre. Cabine de băi
Butele bine aerat cu pește viu și
grătar național.
Băzari clase și raci.
Prețuri ultra mderate.
138-4 Direcțiuoa,
Vinari de Cobadin
Produsele Viei EMANUEL
LEIER, s'au pus in vânzare in
Constanța str. Carol No. 129

CINII DOBROGEA JUNA

DOBROGENI
Pentru plăcerile voastre caprice sau pentru trebu-
ințele voastre de comerț, procurați-vă numai pro-
dusele FABRICII de CIOCOLATĂ și BONBOANE
BONBONERIA CURȚII REGALE
Noaa întreprindere fondată de asociații
ROMAN CĂPĂȚANĂ și CONST. GRIGORESCU
Doi specialiști cari, după douăzeci ani de continue stăruiri și experiențe, au ridicat
industria ciocolatăi, a bonboanelor și a patiseriei, la o adevărată artă, produsele lor, ne-
vând rival nu numai în Capitala țării, ci și în cele mai pretențioase centre din Occident.
Fabrica e instalată în str. Fabrica de chibrituri No. 7, din dosul Gării Filaret
Magazinele de desfacere ale BONBONERIEI CURȚII REGALE se află în:
1) Bulevard Elisabeta No. 20 5) B'ard Tache Ionescu, Casa Cinema „ARO”
2) Str. Eugen Carada No. 9 6) Str. Izvor No. 16
3) „Academiei” No. 15 7) „Carol” No. 48
4) „Regală” colț cu b'ăciua Dragomir 8) Calea Grivitei No. 1 colț cu Bulev. Duce

Debrogeni, notați bine adresele, vizitați aceste ma-
gazine, eventual și fabrica, pentruca banii voștri
să nu meargă decât la adevărata lui destinație

VIZITATI cel mai mare magazin de
CEASORNICARIE
BIJUTERIE
ARGINTARIE
OPTICA
Purttantur Curții Regale
P. SAPIRA-Hagini
Casă fondată în 1891
Constanța: Centrala: Str. Carol 22
Sucursale: „Carol 62
EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
pentru Logodne și Nona
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE

Atelier special pentru orice fel de re-
parații privind această branșă.

LOTERIA DE STAT
Jucați la Marea
Colectură Principală **MERCUR**
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Peșă)